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CUM TRATAM ENTORSELE 

Nicolae Gorun 

Ed. medicală, Bucureşti, 1972 

In seria largă a "îndreptarelor" pe care le-a iniţiat Ed medicală în problemele· 
majore ale patologiei, doctorul Nicolae Gorun. medic primar de ortopedie şi trauma
tologie. ne-a oferit de curînd. în plăcutul fonnat de buzunar. o excepţională prezen
tare a .,entorselor". Lucrare larg accesibilă publicului medical, prin maniera de lira
tare a subiectului de către autor, care a parcurs o vastă bibliografie şi a privit-o
prin prisma bogatei sale experiente. ea este în acelaşi timp de cel mai înalt nivel 
stiintific. Cu o pregnantă notă I)Ell'sonală şi cu accent Pe experienţa şi contribuţiile 
autorilor români, în această formă modestă şi comodă avem de fapt la dispozitie o. 
tratare exhaustivă a problemei aparent banală. dar de mare şi generală preocupare, 
care astfel va interesa nu numai pe specialiştii respectivi. ci pe toti medicii. de orice 
specialitate $i mai ales oe cei de medictnă generală. Ei venind primii In contact cu 
această morbiditate răspîndită şi cu caracter de urgentă. pot actiona cu o mare efi
cacitate in rezolvarea optimă a sufel'inţei imediate dar şi a suferintelor de mai 
tirziu, care derivă din incorectidunea primelor măsuri. 

Este deci util de a avea la îndE'Illină această lucrare pentru a o studia sau poate 
numai pentru plăcerea de a o citi, dar mai ales pen11ru rapida orientare la nevoie· 
asupra măsurilor adecvate ce trebuie luate. 

ANURIA 

E. Renvt-Vamos, A. Babics 

Akademiai Kiad6, Budapest, 1972 

dr. M. Ionescu 

Istoria patologiei renale din ultimul sfert de secol este caracterizată prin apa
riţia marilor capitole de sinteză. Prin perfecţionarea instrumentarului şi a metodelor
de investigare s-a pătruns tot mai adînc in tainele funcţiei renale normale Şi pato
logice. In ultimele decenii am fost martori ai unor descoperiri de o deosebită im
portanţă, am putea spune chiar epocale Ca urmare a acestor succese remarcabile, 
ia naştere o nouă ramură ştiinţifică ne/Tologia, 

Gruparea materialului nefrologic pe bază de "sindroame principale". a fost o
idee fericită din punct de vedere clinic. deoarece organul sau organismul, evident 
că reacţionează in mod identic la noxele survenite, Această sistematică grupare a 
creat noi şi mari capitole în patologia renală (hipertonie de origine renală, insufi
cienţă renală acută şi cronică, sindrom nefrotic etc.) care interesează deopotrivă pe 
internist, nefrolog şi urolog inlesnind diagnosticul, terapia preventivă şi curativă 
pentru medicul practician, determinind totodată şi căile noilor cercetări. 

Volumul autorilor F. Renyi-Vamos şi A. Babics, cu titlul ANURIA trebuie 
privit prin prisma acestei concepţii. 

Introducerea o face in cuvinte deosebit de calde Nils Alwal. 
Autorii consideră anuria un sindrom care reprezintă o entitate clinică. Tl'ma

tica este dezbătută pe baza observaţiilor efectuate - în decurs de 15 ani - pe ma
terialul clinic şi experimental al unităţii cu rinichi artificial de pe lîngă Institutul 
medical din Budapesta. 
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Conţinutul precis redat Intr-un stil literar multicolor. fac ca lectura lui să fie 
plăcută şi atrăgătoare. Esentialul, prezentat cu detalii precise, este repartizat pe 
capitole, care se află Intr-un echilibru armonios. Pe lîngă capitolele care dezbat 
istoricul şi precizarea nomenclaturii, precum şi tulburările hidroelectrolitice şi aci
doza. trebuie să remarcăm o prezentare histopatologică, strălucit documeptată a sin
dromului anurlc. In afara aspectului histologic al nefropatiilor clasice, histolog:ia 
pielonefritelor experimentale, prezentarea morfologică şi bacteriologică a etapelor 
procesului patologic, interpretarea necrozelor corticale experimentale, sînt noi do
vezi. deosebit de preţioase şi convingătoare ale morfofiziopatologiei vasculo-renale. 
Pe lîngă biopsia percutană, se pledează pentru biopsiile explorative recomandate de 
BABICS. 

Patogenia anuriei s-a clasificat după criterii fiziopatologice: rinichi de şoc, in
toxicaţii nefrotope, nefrotoxicoze endogene, insuficiente renale survenite pe bază de 
nefropatii diferite, sindrom hepatorenal, cit şi anuria instalată ca urmare a tulbu
rării funcţiei sistemului excretor. 

Prezentarea detaliată şi precisă a tabloului clinic este urmată de problema 
prognosticului şi a letalităţii. 

Volumul, - jumătate - dezbate principiile şi metodele terapiei anurlei. In 
mare parte capitolul ne prezintă metodele cele mai eficiente şi răsr>îndite ale diali
zei extrarenale, pe baza celor 557 cazuri proprii. Sînt relatate concluziile celor 331 
cazuri (60°,'0) cu supravieţuire şi a celor 226 letale. Se arată atît rezultatele favorabile 
cît şi insuccesele, cu cauze cunoscute şi necunoscute. Atît succesele cît şi insuccesele 
sînt instructive datorită scopului, urmărit perfecţionarea cunoştinţelor. 

Conţinutul atestă că apariţia unei noi ramuri ştiinţifice. nefrologia, nu înseamnă 
o supraspec1alizare. Nefrologul, pentru a face faţă misiunii sale. trebuie să fie versat 
în mulU: direcţii, dar nici int€'I'Ilistul şi nici urologul nu se pot lipsi de cunoştinţele 
nefrolog~ce necesare. Este indiscutabil că lucrarea constituie un preţios îndrumător 
pentru medicul practician. care adesea este primul cu care se întîlneşte bolnavul 
anuric şi conduita lui poate fi hotărîtoare pentru soarta bolnavului. el putînd ajuta 
~u d~una cel mai mult. Tratînd anuria - problema centrală a nefrologiei - la un 
ruvel malt, opera S€rveşte ireproşabil aceste multiple misiuni. 
. Editarea cărţii de către "Akademiai Kiad6", este în concordanţă cu exigenţa 
1mpusă de felul cum s-a tratat problema şi de prestigiul autorilor. 

SYSTEMATIK DES .PFLANZENREICHS 
(Sistematica plantelor) 

D. Frohne, U. Jenşen 

Gustav Fischer Verlag, Stuttgart. 1973 

dr. P. K6tau 

Lucrarea de 305 pagini, cu 131 figuri, 32 scheme originale şi 210 formule 
chimic~. este destinată in primul rind studentilor şi specialiştilor din domeniul me
dicineoi şi farmaciei. Avem de a face cu un tratat de botanică sistematică cu caracter 
aplicativ. asigurat prin includerea drogurilor vegetale de Interes terapeutic. 
. Primul autor al cărtil este prof. univ. dr. Dietrich Frohne, de la Institutul de 

biologie farmaceutică (titulatură care corespunde în nomenclatura noastră catedrei 
de farmacognozie) de la Universitatea din Kiel, iar cel de-al doilea, prof. univ. dr. 
Uwe Jensen, de la Institutul botanic al Universităţii din Koln. R. F. Germania. 

La baza sistemului de clasificare stau 7 .departamente"· Schtzophl/fa, Phuco
phllfa. Mucophuta. Lichenes, Bryophyta, Pteridophl/fa şi Spl'Tmatophuta. Ultimul 
"departament" E>Ste divizat in trei .. subdeopartamente" : Coniferophl/fina, Cucadophu
tina şi Magnoliophutina. Categoria taxonomică din urmă corespunde angiospermelor 
din terminologia uzuală de la noi. în cadrul ei apar rele două clase: Magno!latae, 
corespunzind dicotiledonatelor si respectiv Ltliatae, corespunzind monocotiledonate-
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